Vienna International Model United Nations (VIMUN) 2003


Mon, Jul 7, 2003; by Angie. 

Manche machen sich über die Arbeit in der UNO Gedanken und verstehen nicht, warum es nur vereinzelt zu effektiven Handlungsweisen kommt. 

· Wie würden wir uns selbst in Verhandlungen einbringen? 

· Welche Positionen würden wir vertreten, wenn wir die Möglichkeit hätten, als Delegierte zu agieren?
Von 10.-14. August 2003 haben über 200 Studierende und JungakademikerInnen aus der ganzen Welt die Möglichkeit, der Was-Wäre-Wenn-Frage in Simulationskonferenzen näher nach zu gehen. Die Vienna International Model United Nations (VIMUN) bieten die Möglichkeit, diplomatisches Verhandlungsgeschick im Ambiente der UN-Headquarters auf die Probe zu stellen. 

Die Themen 

Sie zeichnen sich durch ihre Brisanz aus. So wird im Sicherheitsrat die Irak-Frage behandelt, während man sich in der Commission on Crime Prevention and Criminal Justice CCPCJ mit dem Kampf gegen den Internationalen Terrorismus wie mit der Problematik des illegalen Waffenhandels befasst. Auch Fragen in Zusammenhang mit Drogenhandel, Pressefreiheit und erneuerbaren Energietechnologien finden ihre Beachtung in diversen Komitees. 

Veranstalter 

Veranstaltet wird diese große Konferenz von einer überparteilichen Organisation, dem 

Akademischen Forum für Außenpolitik 
Hochschulliga für die Vereinten Nationen
Diese Organisation möchte junge Menschen für politische Themen sensibilisieren. Es wird spannend zu beobachten, inwiefern sich die entstehenden Resolutionen von realen unterscheiden werden. 

