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Mladi diplomati na Dunaju

Na Dunaju od včeraj do četrtka poteka že deveta mednarodna konferenca Vienna International Model United Nations (Vimun), na kateri letos sodeluje več kot 250 mladih iz 40 držav sveta, tudi iz Slovenije.

Gre za simulacijo odborov Združenih Narodov (OZN), letos šestih: Varnostnega sveta, Komisije za človekove pravice (CHR), Komisije proti drogam (CND), Komisije za preprečevanje kriminala in kazensko pravico (CCPCJ), Organizacije OZN za industrijski razvoj (Unido), poleg tega pa bo potekal tudi forum za zunanjo politiko (External Discussion Forum). Vsak izmed odborov bo obravnaval aktualne probleme, tako bodo na primer delegati v Varnostnem svetu razpravljali o rekonstrukciji Iraka, delegati v Komisiji za človekove pravice pa o svobodi tiska. Cilj razprav, ki potekajo po točno določenih pravilih, je po petih dneh razprav v vsakem odboru sprejeti resolucijo. Ta resolucija seveda ni pravnomočna, saj gre le za simulacijo dela OZN, ki se je lahko udeležijo mladi med 18 in 35 let, iz vseh držav sveta. Udeleženci so v večini študentje politologije, prava, gospodarstva in jezikoslovja ter tisti, ki že stojijo na začetku kariere. 

Tako imenovane Model United Nations (Mun) potekajo po vsem svetu, vendar je dunajski Vimun nekaj posebnega, saj je edina tovrstna konferenca, ki dejansko poteka v prostorih Združenih Narodov. Konferenco že deveto leto zapored organizira AFA – UNYSA Austria (Akademski forum za zunanjo politiko in Organizacija Združenih Narodov za mlade), ki je pod okriljem OZN. Eden izmed pokroviteljev te konference je Združenje OZN za Avstrijo, katere predstojnik je nekdanji avstrijski predsednik in generalni sekretar OZN 1972 - 1981, dr. Kurt Wahldheim, ki bo spregovoril na zaključni slovesnosti.

Cilj Vimun je mlade seznaniti s pomembnostjo OZN in diplomacije. Kot pravi Bettina T. Kölbl, generalna sekretarka Vimun 2003, je udeležba na tovrstnih konferencah tudi eden od korakov k večji strpnosti med narodi. Eno izmed pravil Vimun je namreč, da udeleženci ne smejo zastopati svoje matične države. Tako se morejo že pred konferenco seznaniti s politiko, kulturo in stališči druge države ter te interese v razpravah ustrezno zastopati.
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